

Поздравляем читателей с 97-й годовщиной Великой Октябрьской социалистической революции!



Он мощным словом
Повел нас всех к истокам новым.
Он нам сказал: "Чтоб кончить муки,

Берите всё в рабочие руки.
Для вас спасенья больше нет -
Как ваша власть и ваш Совет".

Сергей ЕСЕНИН

В Америке, Европе не утихает спор вокруг Крыма и гражданской войны на Украине. США и некоторые европейские страны даже в ущерб самим себе ввели (и угрожают ввести новые) политические и экономические санкции против России.

Если дело дошло до конфронтации, значит, вопрос что важнее - право нации на самоопределение или территориальная целостность государства в международных соглашениях не урегулирован. Это пробел в международном праве.

Устав Организации Объединенных Наций 1945 г. и другие, более поздние международные пакты, декларации и соглашения единодушно утверждают: **«Все народы имеют право на самоопределение».** Законо-

гранич - предлагаю: \Внести на рассмотрение ООН вопрос **«О приоритетном праве нации на самоопределение в международных отношениях».**

Если голосование народа на референдуме будет происходить под наблюдением представителей ООН, то этот факт автоматически придаст процессу самоопределения правовой статус, поддержку и признание результатов сообществом государств. Одновременно устранит проблемы возможной последующей напряженности в мире.

Это касается Крыма, Юго-Востока Украины, всей Украины и других стран.

Если же сегодня существует юридическая международная неопределенность в приоритете права, то вводить экономические санкции против России, по меньшей

ЧТО ВАЖНЕЕ?

мерно, что после самоопределения происходит процесс образования новой национально-территориальной структуры.

Одновременно с правом нации на самоопределение в международных документах утверждается и принцип территориальной целостности государства.

Но в Уставе ООН (и в других международных соглашениях) до сих пор ясно не прописано, что **право нации на самоопределение является главенствующим правом.**

Потому постоянно и возникают разногласия среди политиков и между государствами.

Государства-участники конфликта трактуют свою позицию в своих интересах.

История показывает, что сначала разногласия ведут к политической и экономической конфронтации, а в последующем к взаимным оскорблениям и к войне.

Чтобы подобного в мире не происходило, данное разногласие требует общего международного законодательного разрешения.

Нынешнее состояние международной правовой неопределенности в приоритетном праве нации на самоопределение противоречит деятельности ООН, её задачам поддержания мира и препятствует осуществлению прав граждан, закрепленных во «Всеобщей декларации прав человека» 1948 года.

В этой связи и в соответствии **со статьей 19 «Всеобщей декларации прав человека».** Каждый человек имеет право на свободу убеждений и на свободное выражение их; это право включает свободу беспрепятственно придерживаться своих убеждений и свободу искать, получать и распространять информацию и идеи любыми средствами и независимо от государственных

мере - незаконно, по совести - несправедливо, а по отношению к народу - преступно.

В этой связи все санкции против России должно немедленно отменить!

Проблема приоритетного права наций на самоопределение существует!

Сегодня эта проблема выражается в международном политико-экономическом противостоянии и в гражданской войне в центре Европы на Юго-Востоке Украины.

Если ООН будет откладывать решение вопроса о главенстве самоопределения нации на долгое время, то это приведет к дальнейшему углублению противостояния в мире, политической, экономической конфронтации государств вплоть до состояния войны.

Решение вопроса ведет к большей демократии в государствах, поднимает общество на высшую ступень развития цивилизации, в том числе и в вопросах прав человека.

«Если хочешь поступать честно - принимай в расчёт и верь только общественному интересу. Личный интерес часто вводит в заблуждение». (XVIII век, французский философ, мыслитель Клод Гельвеций).

Владимир ГАРМАТЮК

P.S. Данное предложение направлено в представительство ООН.

От редакции. Тов. Гармаюк забывает, что в обществе чистого никакой закон не является регулятором №1. Таковым является только грубая сила. Закон может править только тогда, когда имеет место баланс сил.

История - это страшная сказка, рассказанная дураком; в ней мало смысла, но много шума и ярости.

Из фольклора профессиональных историков

Ревастрация капитализма в России коренным образом изменила отношение к Великой Октябрьской социалистической революции. В учебниках истории, публицистике, в обиходе обывательным стало понятие «переворот» с добавлением эпитетов «большевистский», «октябрьский» и негативным освещением хода событий. Оффшорная аристократия и её лакеи стремятся принизить значение пролетарской революции, низвести до банального захвата власти кучкой радикалов, лишит Революционности. «Словарь иностранных слов» трактует понятие «революция» как коренное, качественное изменение, *коренной переворот*, переход от старого к принципиально новому. Для иллюстрации: применение реактивного двигателя вместо поршневого обусловило техническую революцию в авиации.

Рассказыми стали тезисы о случайности Великого Октября, рассмотрение его как результат ошибок, совершенных Николаем II и его окружением. Педелируется

время войны), существовала полная свобода культуры, интеллигенция была свободна в своей деятельности, исповедования любых взглядов и религий не было воспрещено, а высшие учебные заведения имели неприкосновенную автономию» (Солженицын А.И. Публицистика в трех томах. Ярославль, 1995. Т.1, с. 345). Россия и монархия, согласно Солженицыну, сохранили величие в годы Первой мировой войны, но были преданы в феврале 1917 г. экономической, политической, культурной и религиозной элитой.

Наиболее массовыми, наиболее злобными и подлыми являются местечковые фальсификаторы. Им архитрудно. Все более или менее адекватные аргументы критиков Великого Октября стали анахронизмами. А так хочется встать рядом или хотя бы очень близко со Н. Сванидзе или Л. Млечным. Местечковый клеветник стремится «застолбить» личный вклад в погромный процесс (всё же интеллектуальная собственность), «засветиться» накалом эмоций и бредовостью измышлений. «Критик» из Красноярска Н. Подгурский глумится над лозунгами революции. *«Даёшь свободу, равенство, братство! Весь мир*

ально неприкаянных людей - части солдат, беженцев, депортированных, безработных, люмпенов, пауперов, военнопленных. Однако статистические данные опровергают эту расхожую и привлекательную для либералов концепцию. Число осуждённых общими судами в 1911-1917 гг. сократилось на 26% относительно 1900-1907 гг., в целом по стране снизилась частота совершения всех видов преступлений. По уровню суицидов Россия занимала предпоследнее место в Европе (3,7 на 100 тыс. человек). Для сравнения в 1994 г. коэффициент самоубийств в Российской Федерации был в 9,5 раза выше, чем в 1912 г., в 2010 г. - в 6,6 раз (29 на 100 тыс. человек). Во втором десятилетии XXI века по уровню самоубийств Россия уверенно занимает одно из первых мест в Европе. Статистика распространения психических расстройств также не подтверждает психосоциальную теорию. В период с 1901 по 1916 гг. число душевнобольных колебалось в пределах 230 тыс. (187 на 100 тыс. человек). Это намного меньше, чем в любой европейской стране начала XX века, а в современной России в 30 раз больше. В 2010 году на учёте в лечебно-профи-

бочих старше сорока-сорока пяти лет? Я положительно не встречал. Иными словами, это значит, что рабочий отдаёт предпринимателю три шестя своей жизни в год, неделю - в месяц, или, короче, шесть часов в день...».

Несмотря на тяжёлое положение рабочих, их количество быстро росло за счёт крестьян, составлявших подавляющее большинство населения России (80%) и покидавших родные деревни и села в надежде найти в городе лучшую долю. Низкие урожаи в русской деревне, не имевшей передовой агротехники и не применявшей передовые методы ведения хозяйства, усугублялись тяжёлыми климатическими условиями, характерными для России. В очерке «Урожай» Г.И. Успенский писал: *«В наших... местах урожай, да ещё такой, который даёт хлеба на два года, - явление положительно незапмятное. Старожилы действительно не запомнят ничего подобного».* Неурожаи и голод в России повторялись через каждые 3-4 года. Особенно грандиозными были голодовки 1891 и 1911 годов, причём последняя охватила 20 губерний с населением около 30 миллионов человек. К тому же у крестьян отчаянно не доставало земли.

ВЕЛИКИЙ ПЕРЕВОРОТ: ФАЛЬСИФИКАТОРЫ И ФАЛЬСИФИКАЦИИ

Б.К. КУЧКИН

идея трудностей роста российского общества, конфликт традиций и модерна. Предпринимается немало усилий с целью внушить общественности, что эра революций прошла. Знаменитый «лимит на революцию» Зюганова не более как перепев, обезьянничание с французскими социалистами, применявших это выражение по отношению к своей Великой французской революции 1789 г. (см., например, книгу премьер-министра Франции социалиста Мишеля Рокара «Трудиться с душой». М., 1990. - 334 с.). А попытка представить революцию как породившую зло основывается на умолчаниях и фальсификациях. Осуждая «красный террор», российские «гуманисты» игнорируют смертельную опасность для судеб России контрреволюционных армий и их союзников - 14 стран-интервентов, прямо по афавиту - от Англии до США и Японии.

Вычеркнув «7 ноября» из списка государственных праздников, либералы не добились ни всеобщего примирения вокруг наследия 1917 г., ни снижения общественного интереса к революции. Согласно социологическим исследованиям Левада-Центра, проводившимся в разные годы, начиная с 1990-го и по 2013 г., около 70% опрошенных считают главной причиной Октябрьской революции тяжёлое положение трудящихся и слабость правительственной власти. Неслучайно народ отнёсся в большинстве негативно к решению власти стереть Октябрь из его исторической памяти, хотя зародить «червь сомнения» в массовом историческом сознании удалось. В лице Великой Октябрьской социалистической революции, подаваемой как «переворот» и описываемой в негативном ключе, подвергается сомнению сама идея Революции и революционного пути.

Кремлёвская официозная школа историков (А.Н. Сахаров, Н.А. Нарочницкая, В.А. Никонов и др.) осудили всю русскую революционно-освободительную традицию. Заклеймили не только «третий», большевистский этап, но также «первый - дворянско-декабристский», и «второй - разночинско-народнический» этапы революционного движения. Всех, кто поднимал руку на имперских самодержцев, приравняли к врагам России и русской истории.

«Отцом» российских современных фальсификаторов истории несомненно является А.И. Солженицын, идеализирующий Российскую империю в качестве образца «суверенной» российской истории. В 1990-е гг. он писал: *«Россия перед войной 1914 года была страной с цветущим производством, в быстром росте, с гибкой децентрализованной экономикой, без стеснения жителей в выборе экономических занятий, было положено начало рабочего законодательства, а материальное положение крестьян настолько благополучно, как оно никогда не было при советской власти. Газеты были свободны от предварительной политической цензуры (даже и во*

насилы мы разрушим... Кто был ничем, тот станет всем! Хлеб - голодным! Каждая кухарка будет управлять государством! Да здравствует революция! (революция)». Их, кто поверил этим насквозь лживым, как оказалось на проверку, лозунгам, из 99,99% оказалось большинство. И... - бульк! Произошёл реЭволюционный переворот» (День литературы. №8(202), 2013).

По своей природе местечковый фальсификатор «плот от плоти, кость от кости» провинциальной русской интеллигенции, до революционных доморощенных мыслителей, оперировавших отвлечёнными категориями и догматическими схемами. Русский религиозный философ С.Н. Булгаков предельно точно выразил основную сущность интеллигентского мировоззрения и идеала: *«Интеллигент, особенно временами, владеет в состоянии героического экстаза, с явно истерическим оттенком. Он делает исторический прыжок в своём воображении и, мало интересуясь перепрыгнутым путём, вперяет своей взор лишь в светлую точку на краю исторического горизонта. Такой максимализм имеет признаки идейной одержимости, самогипноза, он сковывает мысль и вырабатывает фанатизм, глухой к голосу жизни».* Историческая жизнь - самостоятельная реальность, а в ней есть самостоятельные ценности. Задачи исторические всегда конкретные и сложные, но интеллигенции, в силу провинциализма интересов, провинциализма сознания, свойственно решать их исключительно отвлечённо-морально, т.е. упрощать, сводя к моральным требованиям, взятым из опыта личной жизни. Не только личной, но из духовной атмосферы того кружка («малой родины»), в котором живёт, возвращается интеллигент. Местечковое сознание обывденно, мелочно, эгоистично, но пафосно, так как закомплексовано на «самости» - гипертрофированном Я.

За годы существования эрэфии выдвинуты десятки концепций, призванных объяснить предпосылки и причины революций 1917 года. От наукообразных до фантастических, типа Хаос против Космоса; гомоэнергетическое истощение этнического ядра империи. Но все они направлены на опровержение марксистско-ленинской теории социалистической революции.

Особым предположением пользуется психосоциальная концепция, объясняющая революцию патологическими и варварскими действиями человека, свидетельствующими о полном разрыве с цивилизацией, дисциplinой, порядком и нравственностью. Главным «документом» теоретиков являются «Окаянные дни» И.А. Бунина. В меру сил и возможности авторов описывается эскалация социального психоза, которая как зараза передается посредством механического «заражения» от незначительной по численности группы психопатических лиц на огромную массу (до 20 млн человек) соци-

лактических учреждениях состояло 6 млн, или 5598 на 100 тыс. человек (См.: Миронов Б.Н. Русская революция 1917 года в контексте теорий революций // Общественные науки и современность. 2013. №3).

Местечковый фальсификатор из Оренбурга В. Владимиров (псевдоним многолетнего главного редактора областной газеты «Южный Урал» В.И. Никитина) из года в год эксплуатирует один и тот же тезис: *«Все крупнейшие социальные революции в Европе совершались преждевременно, потому что у восставших не было экономических программ. О забегании говорит их отступление. Социалистическая революция в России в 1917 году тоже была забеганием вперед - ещё большим, чем на Западе»* («Южный Урал», 6 ноября 2013 года, №82). Русский философ Н.А. Бердяев, наиболее талантливый из до революционных мыслителей, в отношении Великого Октября писал: *«Все почти господствующие оценки революции основаны на том предположении, что ее могло бы и не быть и ее можно было бы не допустить. Нет ничего более жалкого, чем столь распространенное мнение. Всякая революция есть процесс разложения старого общества и культуры»* (Бердяев Н.А. Смысл творчества: Опыт оправдания человека. М., 2002. - 688 с. С. 580).

Главными предпосылками революции были социально-экономические. В экстремальных условиях жили и трудились рабочие России, а тяжесть крепостнических пережитков возрастала. В 1900 году в России средний рабочий день составлял 11,2 часа и был выше, чем в других капиталистических странах. Циркулярами министерства финансов разрешались сверхурочные работы, и поэтому средний рабочий день зачастую достигал 14 или 15 часов. Средний заработок был в 2-3 раза ниже, чем в развитых капиталистических странах, в 4 с лишним раза ниже, чем в США.

Рассказывая А.И. Куприну и его спутнику об условиях труда на Юзовском заводе, их случайный попутчик говорил: *«Как отбарabanили дневные рабочие свою упряжку, двенадцать часов кряду, сейчас их ночные сменяют. И так целую неделю. А на другую неделю опять перемена: дневные ночными становятся, а ночные - дневными».*

Объясняя, что означала изнурительная работа для рабочего, герой повести А.И. Куприна «Молох» инженер Бобров говорил: *«Работа в рудниках, шахтах, на металлургических заводах и на больших фабриках сокращает жизнь рабочего приблизительно на целую четверть. Я не говорю уже о несчастных случаях или непосильном труде, какой процент приходится на долю сибиряка, пьянства и чудовищных условий прозябания в этих проклятых бараках и землянках... Вспомните, много ли вы видели ра-*

Через 30 с лишним лет после отмены крепостного права у 30 тысяч помещиков России оставалось почти столько же земли (70 миллионов десятин), сколько у 10,5 миллиона крестьянских семей, то есть у 50 миллионов человек (75 млн десятин). Поэтому многие крестьяне были вынуждены арендовать землю у помещиков. В качестве платы за арендуемую землю они обрабатывали помещицкую пашню. Такая система «отработок», которая фактически представляла форму барщины, была распространена в 17 из 43 губерний Европейской России. При этом на долю бедняков, составлявших половину крестьянства, приходилось от 19 до 32% крестьянской земли. Следует также учесть, что крестьяне были вынуждены ежегодно платить всевозможные налоги, а также выкупные платежи за обретенную ими землю после освобождения. По данным Сергея Кара-Мурзы, *«в 1902 году они составили 90 миллионов рублей - более трети тех денег, что крестьянство получало от экспорта хлеба».* Если бы крестьяне продолжали платить выплаты и дальше, то они окончательно расплатились бы с помещиками лишь в 1956 году.

Невозможность и неспособность дворянских и буржуазных политиков решить реформистскими средствами острейшие вопросы о земле, о хлебе, о демократическом устройстве государства ставили социалистическую революцию в порядок дня. Тяготы первой мировой войны и порождаемая ею хозяйственная разруха были равнозначны самодисциплине русского капитализма в глазах народных масс. Царизм и буржуазия довели страну до грани национальной катастрофы и по очереди должны были расплатиться за содеянное. Большевики не были утопистами, ими были либералы, кадетская партия, предлагавшие гражданские свободы и гражданское общество в то время, когда страна погибала. Большевики были реалистами и хорошо понимали, что социалистическая революция в тех экстремальных конкретно-исторических условиях — единственный выход из тупика, в который завели страну господствующие классы. *Разумеется, выход в интересах народных масс.*

Бердяев подчеркивал, что большевики будучи реалистами не были максималистами, *«они были минималистами, они действовали в направлении наименьшего сопротивления, в полном согласии с волеизъявлением солдат, истомлённых непосильной войной и жаждавших мира, крестьян, вождельских земель, рабочих, настроенных злобно и мстительно. Максималистами были те, которые хотели продолжения войны во что бы то ни стало, а не те, которые решили её прекратить после того, как война внутренне разложилась»* (Бердяев, указ. произ. С. 581).

Окончание на 2 стр.

ОТДЕЛ РАЗНЫХ ДЕЛ

«Уже в 200 км от Москвы люди живут другой жизнью – гораздо более чело- вечной, спокойной. Хотя бы потому, что в небольших городах ещё осталась стыд. Стыдно совершать какой-то по- ступок там, где тебя все знают. Москва в этом смысле анонимный город. Здесь ничего не стыдно, потому что нас так много, что никто твоей мерзости и не увидит...» (Сергей Урсуляк, ре- жиссёр, «Не мешайте жить!», «АиФ», №40-2014).

«Всего же в России, по данным Ми- нэкономразвития, 342 моногорода, в которых живут чуть более 16 мил- лионов россиян». «Моногород – насе- лённый пункт, в котором не менее 25% экономически активного населения ра- ботают на одном градообразующем предприятии или группе предприятий, связанных единой технологической це- лочкой». («Второе великое пере- селение», «Россиянин из 337 моного- родов, где нет работы, государство предлагает деньги и работу в других регионах страны», «АиФ», №24-2014).

Согласен с Урсуляком, но с горечью должен добавить, что и в малых городах процесс исчезновения стыда идёт, хотя и не такими темпами, как в столицах. Перед глазами пример, поразивший меня несколько лет назад, когда ещё в полную силу работал Балашовский мя- сокомбинат. В фирменном магазинчике увидел тушёнку, одинаковые баночки, но за разную цену. Отчего бы это, спросила на заводе? Та, что дороже, из отечественного мяса, а дешёвая – из импортного. Кажется, уже всюду было наоборот, но в Балашове ещё имели стыд и стеснялись продавать фальси- фикат дороже качественного продукта. «Фальсификат» – потому что вспомнил, о чём мне говорил неза- долго до этого родственник, в то время студент московского института, после практики на столичном комбинате. Мол, не покупайте его колбасу – руки рабочих, разделывающих импортные туши, в язвах, несмотря на рукавицы.

С тех пор Балашовский мясоком- бинат с помощью московских менед- жеров полностью перешёл на заколе- нное сырьё. И результат налицо – от него осталось одно название. Местные жители перестали покупать продукцию. Вот что значит потерять стыд!

Однако вернусь к заголовку. Это о большинстве российских городов, чьи заводы, прежде градообразующие, за- хирели и сошли на нет. Здесь они назы- ваются малыми городами. И что с того, если все градообразующие? В «АиФ» лидерами по числу моногородов на- зывают Кировская область (12), Перм- ский край (12), Ханты-Мансийский округ (14), Свердловская область (15), Челябин- ская область (12), Нижегородская область (12), Кемеровская область (19). А в неблагоприятных отраслях: добыча нефти и газа (46), добыча других по- лезных ископаемых (39), металлургия (49), лесная промышленность (39).

Я было «возрадовался», когда в ли- дерсах увидел Свердловскую, Челябин- скую и Кировскую области, но, оказы- вается, оборонка не учтена! Где мои за- воды, коих практически не существует в прежнем виде? В Интернете они ещё существуют – а на деле? Но вообще-то не о них речь.

Впрочем, рассуждениям пред- пошло ещё одну преамбулу.

В школьные годы, зачитываясь со- ветскими приключениями, удивлялся, что разведчику вовсе не обязательно проникать на военный завод, чтобы узнать, чего и сколько он производит. Достаточно устроиться на соседнюю железнодорожную станцию и наблюдать, что везут на завод и в каких коли- чествах.

С тех пор понял, что всё далеко не так просто. Тем не менее и сегодня для того чтобы узнать, чем живёт или инои даже не завод, а город, процветает или погибает, не нужны скрупулёзные ис- следования его экономики – доста- точно угладеть, что он превозносит, чем гордится, что у него в приоритете, что выплывает на всеобщее обозрение.

К примеру, на гербе Балашова вполне возможно вместо арбузов скоро появится Троицкий собор. Оно, конечно, и арбузы были ни к селу, ни к городу – наследие екатерининских времён, когда только ими они и мог похвастаться. Но в советское время можно бы выставить на него что-нибудь посу- щественное. Выбор богатый, от само- лётов БВАУЛ до ракет Рембазы, от ав- тотракторных прицепов и кормораз- датчиков завода АТП до плащёвки Балтекса, не говоря уже о знаменитой твёрдой пшенице и всего получаемого из неё.

Однако же сегодня собор, ещё не родившись, долает над всем. Так что он и претендует стать визитной кар- точкой города. Не потому ли с такой страстью иные балашовцы борются за него? Больше нечем городу похва- статься? Всё, чем гордились, проторго- вали, пустили на распыл. Куда ни глянь

МЁРТВЫЕ, ЧЕРЕЗ ОДИН...

одни убытки. Немудрено, что кому-то хочется возвести всем храмам храм, чем больше, тем лучше.

Всё повторяется в истории, если корни не выкорчёвываются. «Демо- краты» ругают Сталина за жестокость, за то, что расстреливал врагов, а детей отсылал в детские дома. Мы же ему ставим на вид определённую ком- мунистическую наивность. Его заявле- нием, что сын за отца не ответчик, ру- ководствовались поколения советских чекистов.

Тому, кто слепо верит либеральным сказкам о том, что кулацким отпрыскам не было ходу при Советсах, стоит напо- мнить, что сын кулака Горбачёв стал главой государства, которое и предал. А другой кулацкий потомок Ельцин был его преемником. Скоро ли предстан- тся случай повторить Октябрьскую революцию? Но если дождёмся, ни горбачёвым, ни ельцинским пути к власти не будет. Прошлое родителем будет преследовать до скончания века. Пусть живут, но наверх не лезут. Туда им до- рога заказана. Мало ли других путей? Вон, Михаил Калашников (АК), выдав- шийся конструктор оружия, тоже сын кулака, да никто ему за это не пеняет.

Как же трудно народу обходиться ошибкой! Он их исправляет, но на ис- правления уходит десятилетия. В мас- штабах истории – нечисто, а в нашей жизни? Лучше не ошибаться. Нам всем хочется увидеть пре- красное будущее, а оно всё отдаляется. Иные говорят, его и нет вовсе. Но как же не быть на нашей улице празднику, если мы его так желаем!

Многие нынче говорят о здоровом смысле, да всё не так, как я. Для меня здоровый смысл не в том, чтобы уйти от войны, а чтобы её выиграть. Иное дело – лучше всего до начала. И опреде- лённо, не хочу, чтобы война не состоя- лась из-за нашей капитуляции. Уж лучше воевать! Иначе процесс нашего вымирания не прекратится. Умирание деревни на нашей памяти плавно пере- росло в гибель малых городов.

А нынче на повестке дня уничто- жение уже не таких малых. Тот же Ба- лашов за демократические времена сократился со ста тысяч до восьмиде- сяти и продолжает убывать! Такое впе- чатление, что каждая новая церковь и часовня сокращают не только число прихожан, но и народонаселение.

Кажется, мёртвые города попов устраивают больше живых! А и через один ли мёртвые города? Не чаще ли? Родственница этим летом побывала в Карабаше (Челябинская область). В советское время – крупнейшее медеплав-ильное производство. Одновроменно, конечно, едва ли не самый неблагопо- лучный город по экологии.

И что же сейчас? Говорят, производ- ство уже останавливалось, народ бежит. Хорошо, если половина города

осталась. Но ведь и чище не стало! Не мёртвый ли город и Карабаш?

Но таково и весь Урал, опорный край державы. Спросите, много ли работ- ников осталось на «Уралмаше» после Бендукидзе? И преуспевают ли Миасс после того, как ракеты подводного старта отдали Московскому институту?

Я вдоволь поездил по Уралу, не- плохо знаю его оборонку, но кроме та- гильской «вагонки», затрудняюсь на- звать здоровое предприятие. Или мне так невезло, что все, кого я знаю, за- гунили, либо влчат жалкое суще- ствование?

Услышать бы того, кому повезло больше! Проханов где-то находится фламанов, но ведь это Проханов, и это – единички! 10 октября Александр Андреевич был в Туле, представлял в книжном магазине на Первомайской свою книгу «Крым». Я порывался по- дойти к нему и не подошёл.

Как могли у нас случиться Сергей Ковалёв и Людмила Алексеева? В здо- ровом обществе их быть не должно. Но ведь были и Чубайс с Егором Гайдаром, и Ельцин с Горбачёвым! О каком здо- ровье можно говорить?

Касаясь неоднократных заявлений МО РФ о том, что мы никак не уча- ствуем в событиях в Донбассе. И это не чистая ли самодеятельность? Сами по- судите, кто ж признаётся? И это меня напрягает более всего. Чего нам сты- диться? Святого дела?

Не пора ли объявить во всеуслы- шанье, что приветствуем всех русских, кто хочет вернуться к матери-Родине? Всех без исключения! Нам все нужны и красивые, и белые, и серобуромали- новые. Ныне речь идёт о сохранении нации, а здесь все претензии должны погаснуть. Россия требует от граждан самоотречения. И кто на это не спо- собен, стало быть, не русский! Вот вам

ней? Я хочу и требую, чтобы готови- лись, чтобы не забывали о ней ни на час, ни на минуту.

В отличие от многих прорицателей, я знаю, что нужно, чтобы пророчества не состоялись. Всего лишь возродить оборонку, всего лишь производить в год по миллиону 152-мм снарядов и столько же реактивных противотан- ковых гранат и нурсов. И наверное, со- ответствующее количество патронов и автоматов Калашникова. Народ надо возбудить, и тогда нам сам чёрт не страшен. Но не потому ли «демо- краты» так спешно уничтожают совет- ские боеприпасы, что боятся воору- жения народа? Это понятно – человек с ружьём страшен для олигархов. Но страшен ли для нас? Не надо бояться человека с ружьём. Вспомните пёсью Погодина. Сегодня, как и тогда, не надо бояться человека с ружьём. В Но- вгородии он стоит на страже наших

можно, пока остался хоть один малый город.

Впервые за сотни лет вместо лозунга «Не Москва ль за нами? Умрёмте ж за Москву!» (Перефразировка Лер- монтова) возгласил о любимом малом го- роде, том же Балашове, либо Не- вьянске, Касли, Карабаше... Да любой из них для нас нынче дороже оккупиро- ванной Москвы, которую надо освобод- жать и чистить!

Чистить всеми известными мою- щими средствами, а лучше традицион- ными, щёлочком и кирпичом... Конечно же, мы вернём Москву. А как иначе? Но зачем отдавали? Вопрос к «демо- кратам», на который у них нет ответа.

Кутузов отдавал (не отдавал, а жерт- вовал!), Сталин насмерть стоял – тоже понятно! В чём смысл нынешнего «де- мократического» действия? Многие из нас по сию пору уверены, что открытой силой Россию не взять. Мол, поляки, французы, и немцы, захватив или осадив Москву, думали, что войне конец, а для нас она только начиналась.

В очередной раз Москва оказалась пер- вым эпизодом сокрушительной войны, навязанной России агрессором. Но, как всегда, провинция спасёт Россию. Враг это понимает, он учится на ошибках. И потому острый сегод- няшних атак направлено на малые го- рода. Ибо там решается, оттуда ждать минных и пожарских.

Но для этого, как минимум, надо, чтобы они сохранились. Между тем, процесс приобретает поистине угро- жающий характер. Одного плана – про- исходящее в Донбассе и в Балашове.

Говорят, в Донецке осталось не более трети жителей, а зима может и остальных отправить в Россию. Великий смысл кроется в том, что русских превращают в «перекати-поле». Не- жули враг подобрал к нам клочок? Не- жули мы не найдём достойного ответа на его очередное наступление?

Оно не последнее, нам ещё с ним сражаться и сражаться! Не от хо- рошей жизни тот же Проханов качу- лися к Путину. Не видит он ни Ста- лина, ни Минина, ни Пожарского в наших рядах. **А мы видим?**

Жизнь требует явления Героя, и он грядет. За тысячелетнюю историю не было такого, чтобы Россия не отвечала на веления времени рождением Героя. Верьте, будет и на нашей улице праздник! А терпения нам не занимать. Как и семьдесят лет назад, Победа будет за нами! Тому порукой та же Новороссия, одарившая нас взосшедним героем.

Будет жить она или погибнет – всплеск пассивности, явленный ею миру, послужит нашему выздоровле- нию. Россия поднимается с колен, а распрямившись, сокрушит всех врагов, сколько бы их не было.

Не США, собиравши блатных и нищих духом, потомком отряба с всех стран Европы, диктовать миру свои условия. Не существует американской цивили- зации, плесени, возросшей на чужих цивилизациях. Есть цивилизация рус- ская, восточная, индийская, араб- ская, европейская... Американский – нет, никогда не было, и не будет. Нет у неё перспектив. В масштабах Земли США не может быть победителем – это противостоит природе! На том стоит и стоять будет **Русская Земля!** А на чём стоим, с того нас не столкнуть никаким способом. Могли бы убедиться за века поползновений!

Кому-то мало, хочется попробовать в очередной раз? Ждём «в гости», земли для «гостей» на всех хватит!

Не забыл ли я, с чего начал? С малых городов, к коим прилегла моя душа. Не они ль за нами? Отступать не- куда. Вспомнил Лермонтова: «Как наши братья умирали, и умереть мы обещали, и клятву верности сдержали мы в Бородинский бой!». Наш Бородин- ский бой грядет, нам его не обойти, каждому придётся либо исполнять клятву верности, либо становиться клятвопреступником! Думайте, граж- дане, кому что по плечу.

Ю.М. ШАБАЛИН

НЕ ПОВТОРЯТЬ ПРОЙДЕННОГО

Украинский колокол звонит отчаянно. И звонит он и по Украине, и по России. gazetа.eot.eu

Я предлагаю подумать о России!

Есть ли у нас силы готовые нести памят- ники Ленину?

Кто поддерживает идеи о выносе Ленина из Мавзолея?

Кто постоянно твердит, что во всем вино- ваты коммунисты?

Неофашизм – это тот новый мировой по- рядок, который строится странами "золотого миллиарда" под флагом борьбы за демо- кратию и права человека и который по содер- жанию состоит в свертывании буржуазной де- мократии и замене ее полицейским про- изволом, урезании прав трудящихся законодательно и экономически. Демократия декларируется теми, кто на словах является её защитниками – буржуазными же прави- тельствами.

Сейчас начнутся спекуляции на тему на- ца. Януковича ещё делают героем. Да- вайте прочитаем и подумаем над тем, что же было.

Главным вопросом VII конгресса Комин- терна был доклад Георгия Димитрова – Ге- нерального секретаря ИККИ – «Наступление фа- шизма и задачи Коммунистического Интерна- ционала в борьбе за единство рабочего класса, против фашизма».

В докладе прежде всего было дано опре- деление классовой сущности фашизма. Фа- шизм — это «открытая террористическая диктатура наиболее реакционных, наиболее шовинистических, наиболее империалисти- ческих элементов финансового капитала».

Чёткая постановка этого вопроса имела большое значение для деятельности ком- партий и всех антифашистских сил. Немалую путаницу в этот вопрос внесли теоретики со- циал-демократии. Так, австрийский социал- демократ О. Бауэр утверждал, что фашист- ская власть – это надклассовая власть, ко- торая якобы «стоит над обоими классами – пролетариатом и буржуазией».

«Нет», – подчеркивал в своем докладе Г. Димитров. – «Фашизм – это не надклассовая власть и не власть мелкой буржуазии или люмпен-пролетариата над финансовым капи- талом. Фашизм — это власть самого финан- сового капитала. Это организация террори- стической расправы с рабочим классом и ре- волюционной частью крестьянства и интеллигенции. Фашизм во внешней поли- тике — это шовинизм в самой грубейшей форме, культивирующий зоологическую не- нязвь к другим народам».

Свою подлинную классовую сущность фа- шизм, однако, стремился спрятать, замаски- ровать. С помощью разнузданной демагогии в отдельных странах (например, в Германии)

фашизм смог увлечь за собой массы мелкой буржуазии и отсталых слоев пролетариата, выступая как широкое мелкобуржуазное дви- жение. Почему фашизму удалось увлечь за собой эти слои? Потому что фашизм, указывал Г. Димитров, нередко апеллировал к особенно болезненным нуждам и запросам трудящихся, спекулировал на них. При этом он не только разжигал укоренившиеся в массах предрассудки, но и играл на револю- ционных чувствах и традициях масс. Не- мецкие фашисты, например, называли себя национал-социалистами, хотя ничего нацио- нального или социалистического в них не было; свой приход к власти они изображали как «национал-социалистическую рево- люцию», хотя это была не революция, а самая откровенная реакция.

Фашизм спекулировал и на антикапитали- стических чувствах масс, особенно на их не- нязви к монополиям. Германские фашисты провозглашали: «Общее благо выше част- ного». «Наше государство не капиталисти- ческое, а корпоративное», – заявляли итальян- ские фашисты. «За Японию без эксплуата- ции», – провозглашали японские фашисты.

В различных странах в соответствии с осо- быми историческими, социальными и эконо- мическими условиями фашизм выступал в различной форме: «национал-социализм» в Германии, собственно «фашизм» в Италии,

«санация» («оздоровление») в Польше и т.д. Различна была и степень влияния фашизма на массы, в зависимости от чего фашизм или сразу ликвидировал буржуазную демократию с ее парламентскими институтами (Гер- мания), или временно сохранял их для маски- ровки, или взамен этих институтов создавал новые, например, так называемые корпо- ративы как органы классового сотрудничества (Италия после 1926 г., Испания). Но в любом случае приход фашизма к власти означал не просто замену одного буржуазного прави- тельства другим, а смену одной формы клас- сового господства буржуазии – буржуазной демократии другой его формой – открытой террористической диктатурой.

В этой обстановке должно было измениться отношение пролетариата и коммунистических партий к буржуазной демократии и парламен- таризму. Одно дело, когда речь шла о периоде непосредственного революционного штурма, – в таких условиях лозунг буржуазной демо- кратии означал контрреволюцию. Но иное дело, когда наступал фашизм, – в такой обста- новке этот лозунг был лозунгом борьбы против фашизма. «Мы не анархисты», – говорил Г. Ди- митров, – и нам вовсе не безразлично, какой политической режим существует в данной стране: буржуазная диктатура в форме буржу- азной демократии, хотя бы с самыми урезан- ными демократическими правами и свобо- дами, или буржуазная диктатура в ее открытой, фашистской форме. Являясь сторонниками советской демократии, мы будем отстаивать каждую пядь демократических завоеваний, которые рабочий класс вырвал годами упорной борьбы, и будем решительно драться за их расширение».

Отсюда вытекало изменение в стратегии компартий: курс на социалистическую рево- люцию, на завоевание диктатуры пролетари- ата в качестве непосредственной задачи дня временно снимался. На первый план вы- двигалась задача борьбы против фашизма и войны, за сохранение демократических свобод. Другими словами, социалисти- ческие лозунги заменялись лозунгами обще- демократическими – в качестве ближайшей задачи. Но смена лозунгов, разумеется, не означала отказа от конечных целей дви- жения – борьбы за социализм.

Борьба за демократию укрепляла по- зиции пролетариата в общедемократиче- ском фронте, помогала созданию и укреп- лению союза рабочего класса, крестьян- ства и всех трудящихся масс, то есть помогла формированию той политической армии, которая под руководством ком- партий способна была в дальнейшем осу- ществить социалистическую революцию. Борьба за демократию не была отделена непреодолимой стеной от борьбы за соци- ализм, а являлась её органической со- ставной частью. «Было же коренной ошибкой думать», – говорил Ленин, – что борьба за демократию способна отвле- чать пролетариат от социалистической рево- люции, или заслонит, затенит её и т.п. Напротив, как невозможен победоносный социализм, не осуществивший полной демократии, так не может подготовиться к победе над буржуазией пролетариат, не ве- дущий всесторонней, последовательной и революционной борьбы за демократию».

Н. ПОЛЯКОВ

КИССИНДЖЕР О РОЛИ РОССИИ

Широкий спектр тем - от формирования Вестфальской системы международных отношений в Европе после завершения в 1648 году Тридцатилетней войны, до актуальных вопросов современной геополитики - затрагивается в новой книге патриарха американской дипломатии Генри Киссинджера под названием "Миропорядок" /World Order/.

В одной из глав, посвященных развитию системы внешнеполитических связей в Европе, Киссинджер уделяет России целый раздел под названием "Российская загадка". В нем, в частности, отмечается, что после победы в Отечественной войне 1812 года "Россия стала играть уникальную роль в международных отношениях, способствуя поддержанию баланса сил в Европе и Азии и при этом время от времени внося вклад в равновесие миропорядка".

Как поясняет дипломат, Россия "препятствовала тому, чтобы в Европе доминировала какая-либо единственная сила, стойко обороняясь против шведского короля Карла XII, Наполеона и Гитлера в те периоды, когда ключевые элементы, поддерживающие баланс на континенте, выходили из строя".

"На протяжении веков ее политика подчинялась собственному ритму, страна расширялась, включая в себя практически все возможные климатические зоны и культуры, отвлекаясь лишь на то, чтобы согласовать свое внутреннее устройство с масштабом данной задачи и вновь возвращаясь подобно приливу, - отмечает Киссинджер. - От Петра Великого до Владимира Путина реалии изменились, однако этот ритм оставался удивительно постоянным".

С точки зрения экс-госсекретаря, современная геополитическая ситуация в мире имеет много общего с Вестфальской системой, построенной на балансе сил. Через эту призму Киссинджер, в частности, рассматривает и конфликт в Сирии, а также события "арабской весны". Так, если США, по словам автора, "призывали мир отдать должное демократическим устремлениям и обеспечить соблюдение запрета на химическое оружие", другие великие державы, такие как Китай и Россия, придерживались "вестфальского принципа невмешательства". "Они рассматривали волнения в Тунисе, Египте, Ливии, Мали, в Бахрейне и в Сирии как угрозу их региональной стабильности и как фактор, влияющий на настроения собственных беспокойных мусульманских меньшинств", - поясняет он свою мысль.

Касаюсь в этом контексте активизации боевиков "Исламского государства" в Ираке и Сирии, Киссинджер указывает на то, что в настоящее время можно говорить и о более широкой конфронтации - между суннитским и шиитским блоками. "Участники противостояния ищут поддержки извне, в том числе со стороны России и США, формируя таким образом отчасти и отношения между ними", - утверждает дипломат.

Он подчеркивает, что "цели России в данном случае по большей части - стратегические, она стремится, как минимум, предотвратить распространение сирийских и иракских джихадистских группировок" на территории с преимущественно мусульманским населением. Что же касается Америки, то ее дилемма, по мнению бывшего госсекретаря, состоит в том, что противники президента Сири Асада, которого она "осуждает с моральной точки зрения", "главным образом представлены "Аль-Каидой" и более экстремистки настроенными группировками, которым США необходимо противостоять со стратегической точки зрения". "Ни США, ни Россия четко не смогли определиться, сотрудничать ли им или же действовать друг против друга, - считает он, - однако события на Украине могут стать причиной того, что произойдет продвижение в сторону отношений времен "холодной войны".

Киссинджер был помощником президента по национальной безопасности и госсекретарем при президенте Ричарде Никсоне и Джеральде Форде, являясь одним из инициаторов политики разрядки в отношениях США и СССР. В 1973 году он был удостоен Нобелевской премии мира за роль в достижении Парижского соглашения, призванного завершить войну во Вьетнаме.

Иван ПИЛЬЩИКОВ

КРЕПКИЕ ОТНОШЕНИЯ

Между Россией и НАТО не возникнет военной конфронтации. Убежденность в этом высказал президент США Барак Обама в интервью передаче "60 минут", показанной в эфире телеканала Си-би-эс.



"Мы приложили немалые усилия для того, чтобы гарантировать нашим союзникам на границах /альянса/, таким как, например, Эстония, где я побывал перед саммитом НАТО в Уэльсе, что 5-я статья Североатлантического договора означает именно то, что в ней написано /вооруженное нападение на одну или несколько стран-членов НАТО рассматривается как нападение на всех и предполагает коллективную защиту/. Если у страны НАТО начинаются проблемы, мы приходим на помощь. Только в таком случае будет военная конфронтация", - заявил Обама, добавив, что в России "это понимают".

Говоря о кризисе на Украине, американский лидер с уверенностью утверждал, что западные санкции, наложенные на РФ, способствуют урегулированию украинского конфликта. Он в очередной раз повторил тезис о том, что политика Москвы в отношении Украины нарушает международные нормы и, более того, "угрожает прогрессу, достигнутому при создании мирной и процветающей Европы после Второй мировой войны и после периода холодной войны".

Соглашение о поставках российского газа на Украину, установление режима прекращения огня на Донбассе, открывшее путь для политического решения украинского кризиса, - всё это, по убеждению Обамы, было бы невозможно, если бы не своевременное вмешательство США.

Президент США назвал свои взаимоотношения с российским лидером Владимиром Путиным "прямыми и крепкими".

Говоря о России в целом, американский лидер назвал ее "великой страной с невероятными талантами и традициями". "Если вы /русские/ сосредоточитесь на своем инженерном таланте, на своих талантах в области математики, на росте своей экономики, тогда Россия по определению станет великой силой в этом мире", - подчеркнул глава Белого дома.

НАДЕЖНЫЕ СОЮЗНИКИ

США требуют от России "полного отвода войск" от границы с Грузией. С таким заявлением выступил в Тбилиси американский министр обороны Чак Хейгел. В Вашингтоне стенограмму его совместной пресс-конференции с грузинским коллегой Ираклием Аласания распространил Пентагон.

"США продолжают призывать Россию полностью отвести свои войска от грузинской границы. Мы приветствуем стойкость, которую Грузия проявляет в данном вопросе", - сказал американский министр. По его утверждению, "действия РФ здесь и на Украине представляют собой долгосрочный вызов, который Соединенные Штаты и их союзники рассматривают очень серьезно".

Хейгел выразил уверенность в том, что "новый статус Грузии как партнера НАТО поможет ей в продвижении к членству в альянсе".

Как сообщило грузинское оборонное ведомство, Хейгел и Аласания на встрече в Тбилиси "согласовали вопросы будущего сотрудничества двух стран" в военной сфере. "Мы обсудили вопросы развития тесного сотрудничества двух стран в оборонной сфере, наша совместная цель - дальше развивать и расширять это тесное сотрудничество", - заявил Хейгел журналистам после переговоров. Как сообщило МО Грузии, на встрече также "обсуждались вопросы региональной безопасности и украинский кризис".

В свою очередь Аласания отметил, что "Грузия является стратегическим партнером и надежным союзником США". Он также заявил, что обсудил с главой Пентагона "вопросы повышения обороноспособности" Грузии.

США с конца 1990-х годов оказывают помощь в подготовке военнослужащих ВС Грузии, подразделения которых в 2003-2008 годах участвовали в миротворческой операции в Ираке, с ноября 2009 задействованы в миссии в Афганистане. В январе 2009 года в Вашингтоне была подписана Хартия стратегического партнерства между Грузией и США, предусматривающая, в частности, сотрудничество двух стран в сфере обороны, экономики, культуры.

Дмитрий ЗЛОДОРОВ

ОБУЧИЛИ

Приостановка участия России в "Программе по обмену школьниками" /FLEX/ с США была продиктована вопиющим нарушением правил этой программы в отношении одного из российских участников при фактическом попустительстве властей США. Это подтвердили в юридической группе посольства России в США, сотрудники которой непосредственно занимались выяснением обстоятельств этой неприглядной истории.

По их словам, в мае нынешнего года мать 16-летнего россиянина обратилась в посольство России в США с просьбой помочь ей вернуть ребенка. Пояснила, что ее сын, находившийся в штате Мичиган, не вернулся домой в заранее оговоренные сроки, поскольку попал под влияние подозрительных лиц, обещавших ему финансовую и юридическую поддержку.

Посольство незамедлительно проинформировало о создавшейся ситуации американские власти, ответственные за реализацию программы обменов, включая госдепартамент, миноб и миинздрав. Те, однако, отказались вмешиваться, ссылаясь на то, что у них нет для этого необходимых полномочий.

В создавшейся ситуации российские дипломаты выехали в Мичиган, чтобы на месте прояснить обстоятельства чрезвычайной ситуации. Туда же по их настоятельной просьбе приехала и мать подростка.

В итоге выяснилось, что тот познакомился в церкви с парой пожилых гомосексуалистов, бывших военных, ранее усыновивших двух американских мальчиков. Те обещали подростку стать его "спонсорами" и даже оплатить учебу в Гарвардском университете.

Под их влиянием и при попустительстве принимавшей его американской семьи юный россиянин "сдался" иммиграционным властям США и попросил об убежище, утверждая, что он - гей. После пребывания в иммиграционной тюрьме его направили в центр содержания несовершеннолетних, действующий под эгидой одной из занимающихся усыновлением фирм.

По требованию российских дипломатов юноше была организована встреча с матерью. Однако разговор шел не наедине, а в присутствии местных адвокатов, на чем настояли власти США. Насколько известно посольству, сами эти адвокаты также придерживаются нетрадиционной сексуальной ориентации. Местом встречи американская сторона определила здание психиатрической клиники.

В ходе беседы выяснилось, что россиянин обратился в местный суд с требованием о предоставлении убежища и эмансипации, чтобы без согласия своих родителей до достижения им 18-летнего возраста распоряжаться своей судьбой и беспрепятственно остаться в США. Гарантиями его финансовой состоятельности выступили те самые "спонсоры".

Обращение посольства в федеральные и местные правоохранительные органы закончилось безрезультатно. Дипломатам пояснили, что в Мичигане, как и во многих других штатах, сексуальные отношения с шестнадцатилетними подростками не преследуются по закону и не рассматриваются в качестве основания для уголовного преследования совратителей несовершеннолетних.

"Дальнейшие действия России в отношении программы FLEX были продиктованы требованиями нашего законодательства о защите прав несовершеннолетних и международно-правовыми обязательствами нашей страны в сфере борьбы с торговлей детьми и детской проституцией", - пояснили в посольстве. - Эта история - не жалоба других детей, участвовавших в программе FLEX, на низкое качество обучения в американских школах или строгое нормирование принимающей семьей количества потребляемой пищи, пользования туалетом и тому подобное. Как говорится - enough is enough /довольно!/"

Иван ЛЕБЕДЕВ, Андрей ШИТОВ

ПРОФЕССОР ИЗ ЧИКАГО

Один из ведущих американских специалистов по международным отношениям, профессор Чикагского университета Джон Миршаймер считает, что первопричиной нынешнего кризиса на Украине стала политика Запада по расширению НАТО. Он также убежден, что в феврале нынешнего года в Киеве произошел инспирированный США и их союзниками государственный переворот. По мнению политолога, для превращения Украины в цветущее демократическое государство надо не втягивать ее всеми силами в западные структуры, включая ЕС и НАТО, а, наоборот, отказаться от подобных планов и помочь Украине стать нейтральной страной. Масштабный специалист подтвердил все эти тезисы на брифинге для журналистов в режиме телеконференции, устроенном ведущим внешнеполитическим журналом США "Форин афферс".

На вопрос о том, согласен ли он с мнением об участии в февральских событиях на "майдане" украинских неонацистов, он ответил: "По-моему, совершенно ясно, что фашистские группировки играли ключевую роль в состоянии, происшедшем с ноября 2013 года по 22 февраля 2014 года. Это хорошо документировано. К тому же ясно, что в состав нового правительства входили четыре человека, которых, на мой взгляд, можно с полным основанием называть фашистами. Очевидно, что это сильно тревожит россия. И, вне всякого сомнения, именно это напугало Януковича и сыграло ключевую роль в его отъезде из страны. Я это называю переворотом".

На просьбу прокомментировать взаимосвязь между западными лозунгами продвижения демократии в мире и расширением НАТО чикагский профессор ответил, что со времен "оранжевой" революции на Украине речь шла о том, чтобы "не просто сделать Украину демократической, но привести к власти прозападное правительство". "Чтобы эти прозападные лидеры помогли втянуть свою страну в западные структуры, то есть в НАТО, в Европейский союз, - пояснил он. - С Польшей то же самое сошло нам с рук. Думаю, с Украиной это не пройдет. И продолжение такой же политики было бы крупной ошибкой".

На вопрос корр. ИТАР-ТАСС о восприятии этих доводов властями США профессор ответил, что, на его взгляд, Белый дом искренне придерживался своей собственной логики и потому "был шокирован" тем, как обернулось дело на Украине. "Они играли по собственному либеральному сценарию, по которому подобное быть просто не должно, - пояснил специалист. - А вот если придерживаться геополитического сценария, которым руководствовались вместе с другими и я, то удивляться совершенно нечему. Такой человек, как Джордж Кеннан, который был реалистом до мозга костей, еще в 1999 году предсказывал, что этим все и кончится".

Даже пережитый шок, по мнению собеседника, не привел в чувство творцов вашигтонской политики. "По-моему, вся совокупность имеющихся данных свидетельствует о том, что они совершенно не изменили свой образ мышления, - сказал Миршаймер. - Если посмотреть на политику Запада со времени февральского госпереворота, то нет никаких признаков того, что лидеры США или Западной Европы одумываются".

Андрей ШИТОВ

ЗА РАМКАМИ ОБЩЕПРИНЯТОГО

Власти в Киеве "держат на привязи" украинские средства массовой информации, считает немецкая газета "Вельт".

"Большинство газет и телеканалов на Украине распространяют проникнутые патриотизмом настроения", - отметил издание. - Те, кто более критично сообщает о событиях на востоке страны, рискуют навечно на себя подозрение". "Это ошутлиа, например, газета "Вести", офис которой в начале июля опустошили вооруженные бейсбольными битами люди в масках, - пишет "Вельт". - Две недели назад СБУ /Служба безопасности Украины/ провела обыски в помещении газеты, конфисковала компьютеры и заморозила счета издания".

"Не только в вопросах свободы печати, но и истины Киев, кажется, не всегда аккуратен, - пишет немецкая газета. - В августе представитель Совета национальной безопасности и обороны Украины /СНБО/ Андрей Лысенко утверждал, что армия уничтожила на востоке Украины российский военный конвой. Доказательств он не предоставил". "В начале сентября портал "Евромайданпресс" написал, что Россия аннексировала Луганск и раздаст там российские деньги и российские паспорта", - отметила "Вельт". При этом портал "ссылаясь на одного из депутатов германского бундестага, который якобы находился на месте событий", "Однако на запрос "Вельт" тот ответил: "Я никогда не был в Луганске", - подтвердило немецкое СМИ.

В большинстве своем не перепроверяют украинские средства массовой информации и заявления, которые делают представители верной Киеву армии. "Многие военные новости поступают от Дмитрия Тимчука /главы Информационного сопротивления/, бывшего украинского военного, которого много цитируют, в том числе и западные СМИ, - указала "Вельт". - Откуда он берет свои данные, однако, неясно. Есть подозрение, что его используют Киев для того, чтобы продвигать информацию в общественные круги".

Немецкая газета также выразила недоумение по поводу заявлений украинского президента Петра Порошенко, который в начале сентября в интервью Би-би-си сообщил, что ряд стран НАТО поставляет Украине "высокоточное оружие". "Члены НАТО сразу проверили это", - напомнила "Вельт".

Вячеслав ФИЛИППОВ

ПОД ПЯТОЙ США

Еврокомиссия оценила в 5 млрд. евро объем аграрного экспорта, попавшего под российское эмбарго. Об этом заявил еврокомиссар по сельскому хозяйству Дачан Чолош.

"Российское эмбарго затронуло 4,2% всего экспорта /28 стран/ Еврокомиссии. Это чуть меньше половины всего нашего экспорта в Россию", - сказал Чолош.

По его словам, Россия является вторым по величине импортером сельскохозяйственной продукции ЕС.

"Мы экспортируем в Россию 10% от всей нашей сельскохозяйственной продукции. Эмбарго сильно затронуло, в частности, сектор овощей и фруктов. 29% всех овощей и фруктов идут из ЕС в Россию. Кроме этого, существенно задет и сектор молочной продукции - 32% сыра и 28% масла экспортируются в РФ", - сказал Чолош.

"Еврокомиссия подтвердила свое намерение выделить 30 млн. евро, которые будут направлены на смягчение последствий для сельскохозяйственного рынка ЕС в связи с продольственным эмбарго России", - пояснили в ЕК.

Дополнительные средства выделены для расширения финансовой базы программ общей аграрной политики ЕС. "Эти программы являются инструментом аграрной политики ЕС по преодолению трудностей на рынке в результате российского эмбарго. Они помогут производителям найти новых торговых партнеров внутри и за пределами Евросоюза", - отметил еврокомиссар по сельскому хозяйству Дачан Чолош.

По его словам, 30 млн. евро - это лишь половина дополнительного финансирования программы в рамках общей аграрной политики. "Эти программы финансируются совместно Еврокомиссией и частным сектором, то есть речь идет о 30 млн. евро со стороны Еврокомиссии и дополнительных 30 млн. евро со стороны частного сектора на ежегодной основе", - подчеркнул Чолош.

"Еврокомиссия достаточно оптимистично смотрит на развитие ситуации. У нас качественная продукция, и если Россия не хочет ее покупать, мы найдем новых покупателей", - сказал он.

По оценкам экспертов, потенциальный ущерб для европейского сельскохозяйственного экспорта от российских контрмер может составить более 7 млрд. евро.

Ася АРУТЮНЯН, Денис ДУБРОВИН

ВНУТРИ СИСТЕМЫ

Американские и британские спецслужбы имеют непосредственный доступ к немецким телекоммуникационным сетям. Об этом сообщило интернет-издание "Шпигель-онлайн", опубликовав новую порцию данных, раскритеренных экс-сотрудником ЦРУ Эдвардом Сноуденом.

Конкретно Агентство национальной безопасности /АНБ/ США и британский Центр правительственной связи /ЦПС/, по всей видимости, имеют скрытые точки доступа в сети крупнейшей в ФРГ телекоммуникационной концерна Deutsche Telekom, компаний Netcologne, Stellar, Cetel и IABG.

Таким образом, они могут напрямую, "в режиме реального времени" вести электронную слежку за пользователями неречисленных операторов.

Целью программы, в рамках которой предполагается проникать в сети, было добиться возможности наблюдения за "любимым аппаратом, где бы он ни находился, и в любое время", отметил "Шпигель", приводя выдержки из секретных документов АНБ.

Вячеслав ФИЛИППОВ

НА ПОРОГЕ БУМА

Африка стоит на пороге энергетического бума, который может начаться уже в ближайшие годы. К такому выводу пришли авторы доклада международной консалтинговой компании PriceWaterhouseCoopers /PwC/.

Лидерами в этом отношении могут стать такие страны, как Мозамбик и Танзания при условии, что им удастся привлечь иностранные инвестиции.

Свои выводы аналитики основывают на том, что 6 из 10 крупных открытий новых месторождений углеводородов мирового значения были совершены в 2013 году именно в Африке. Добычу полезных ископаемых на континенте ведут свыше 500 компаний. При этом последние открытия обширных месторождений в Мозамбике и Танзании заставили мир "обратить внимание на Восточную Африку как на нового заметного игрока на международном рынке поставок углеводородов", отмечается в докладе.

Начинающийся энергетический бум в Африке уже создал условия для привлечения инвестиций, несмотря на такие неблагоприятные факторы, как коррупция, неразвитая инфраструктура и пробелы в законодательстве.

В 2013 году в Африке ежедневно добывалось почти 9 млн. баррелей нефти, 80% которой приходилось на таких традиционных поставщиков, как Нигерия, Ливия, Алжир, Ангола и Египет. На континенте ежегодно добывается порядка 200 млрд. кубометров газа, 90% приходится на Нигерию, Ливию, Алжир и Египет.

НА ПЕРЕДОВЫХ ПОЗИЦИЯХ

Всем известная красочными праздниками и болливудскими фильмами Индия предстала всему миру в новом амплуа передовой космической державы. Доказательством стал успешный выход на орбиту Марса первого индийского зонда "Мангалиян", запущенного в прошлом году. Об этом сообщила Индийская организация космических исследований /ИСРО/.

Помимо Индии, только Федеральное космическое агентство /Роскосмос/, НАСА и Европейское космическое агентство смогли вывести космические аппараты на орбиту Красной планеты. ИСРО также стала единственной, кому удалось сделать это с первой попытки.

Премьер-министр республики Нарендра Моди назвал это событие "историческим" и поздравил всех сотрудников ИСРО. "Несмотря на многие препятствия, нам удалось добиться успеха. Это прекрасный пример того, чего мы можем достичь как страна. Наши специалисты сумели реализовать проект не только в кратчайшие сроки, но и дешевле всех остальных стран", - заявил Моди в штаб-квартире организации в Бангалоре. Он также обратился к ИСРО с просьбой создать новый зонд и предоставить его странам СААРК /Бангладеш, Бутан, Мальдивы, Непал, Пакистан, Афганистан, Индия и Шри Ланка/ в качестве подарка от индийской стороны.

Космический аппарат "Мангалиян" будет обращаться вокруг Марса по эллиптической орбите, приближаясь к поверхности планеты на минимальное расстояние в 420 км. По словам авторов проекта, главной задачей миссии является испытание технологий, необходимых для будущей пилотируемой марсианской программы Индии. На борту космического аппарата установлено 5 измерительных приборов: цветная камера, датчик для обнаружения метана, спектрометр, фотометр и квадрупольный масс-анализатор для анализа частиц марсианской экзосферы. С их помощью ученые собираются подробнее изучить атмосферу планеты.

Проект "Мангалиян" создан на основе собственных разработок индийских ученых, он стал наглядным примером эффективного использования средств в космонавтике. Интересно, что "Мангалиян" обошелся ИСРО всего в 74 млн долларов США. Это меньше, чем Голливуду потребовалось на съемку фантастического блокбастера "Гравитация" /100 млн долларов США/, повествующего о космической миссии, во время которой случается непредвиденная катастрофа.



